



# 全球旅游业有望加速恢复

受疫苗接种进度及多国政策提振,全球旅游业近期显露复苏迹象,但不同地区和国家的旅游业复苏仍呈现不平衡状态。业内人士认为,旅游业对全球经济复苏至关重要,各方应加强国际合作,推动旅游业实现更具韧性和更可持续的发展。

联合国世界旅游组织专家委员会日前公布的最新报告显示,随着疫苗接种步伐加快和一些关键旅游市场重启,全球旅游业恢复的信心指数正在上升。60%的受调查者认为,全球旅游业将在2022年恢复至疫情前水平并迎来增长。今年1月份这一比例为50%。

## 行业显露好转迹象

近一段时间,部分国家的旅游业开始恢复。埃及旅游和文物部长哈利德·阿纳尼近日表示,埃及旅游业正逐步好转。今年4月,埃及接待了来自20个国家和地区的约50万游客,游客数量恢复至2019年同期的约50%。为保证游客和从业者的安全,埃及政府为旅游业200多万从业者接种疫苗。阿联酋旅游部门透露,今年第一季度,阿联酋酒店业平均住宿时间比去年同期增长27.6%,其中3月份同比增长112%。

非洲部分国家的旅游业也在加速恢复。乌干达旅游部官员表示,今年第一季度的游客预订量较去年同期增加了两倍,旅行社的预订量在去年8月至今年3月间增长了

11倍。

世界旅游及旅行理事会(WTTC)总裁兼首席执行官格洛丽亚·格瓦拉4月底表示,近几个月来,不少国家的海岛旅游、短途和近程旅游均出现初步复苏迹象。WTTC预计今年全球旅游业对全球GDP的贡献将同比增长48.5%。

与此同时,一些线上线下结合的国际旅游展会陆续召开。5月中下旬,马德里国际旅游展召开,来自55个国家和地区的5000多家展商与会,线上线下参展人数超过10万;几乎同期,在迪拜举办的阿拉伯旅游交易会吸引了来自沙特、意大利、德国、马来西亚、韩国、美国等60多个国家和地区约1300家展商参加。

## 便利政策持续出台

根据猫途鹰、亿客行等全球知名旅游公司的调查,随着全球疫苗接种进度加快,各国民众对夏季旅游的需求增长,越来越多游客开始计划度假行程。为迎接暑期游客,许多国家和地区相继推出有针对性举措,努力提振旅游业。

最近,国际航空运输协会与多国合作推出“数字健康通行证”制度。阿联酋航空、卡塔尔航空开始使用“国际航协旅行通行证”手机应用,推出“数字健康护照”,提高了出行的便利性和灵活性。包括欧盟在内的部分地区和国家也正在试行类似的数字旅行通行证。

拉美多国代表近期共同签署《蓬塔卡纳宣言》,制定在后疫情时代旅游业发展的行动计划,强调加大对旅游企业和从业者的帮扶力度。

一些国家出台了相关的旅游便利政策。例如,埃及制定了综合行动计划,包括建设新酒店、完善旅游基础设施和旅游景点、开发新的旅游城市、邀请旅游作家和网络博主“打卡”热门景点;加勒比岛国巴巴多斯推出一年期的新签证,允许持证者在岛上远程办公一年,其间无

需缴纳地方所得税……

旅游行业的投资也重新开始活跃。近日,全球短租公寓预订平台爱彼迎宣布同全球旅游品牌一道,参与墨西哥旅游业25亿美元投资项目。今年4月,牙买加获得外国和本地旅游投资20亿美元,投资项目包括大型的酒店和度假村开发,未来两年将新增酒店客房7000多个,创造2万多个新就业岗位。

世界旅游组织秘书长波洛利卡什维利表示,数字化将在旅游业复苏过程中发挥重要作用,各国应提高旅游目的地管理机构运用数字技术的能力,加强游客、旅游业从业者与数字环境的关联。

从旅游推广到人才培养再到行业交流,数字化工具的应用日益广泛。约旦旅游局利用社交媒体频道发布宣传视频,展现历史图像、自然风光、考古景观;牙买加政府为旅游业从业者提供免费在线培训认证课程,帮助他们提高数字化技能;马德里国际旅游展上,主办方通过在线和移动应用程序增强线上参与和现场体验感,其提供的多种工具能便利全球与会者的交流,加强信息共享……

## 协力促进可持续发展

业内专家认为,目前全球旅游业整体呈现缓慢恢复态势,但疫苗分配不均、医疗卫生水平不一、经济债务负担各异等问题,可能阻碍部分国家和地区的旅游恢复进程,全球旅游业复苏将呈现不平衡状态。

日前在沙特利雅得举办的全球旅游业复苏大会上,各方一致认为应大力支持公私部门、国家之间加强协调合作,促进旅游业可持续发展,让更多地区和民众享受到旅游业红利。

大会上,世界旅游组织发起“最美旅游乡村”倡议,将在全球认定一批采取创新方法促进乡村旅游转型的地区。世界旅游组织还宣布在利雅得开设区域办事处,协调中东地区旅游政策和措施、收集数据、共享

信息、促进旅游业投资,建立针对中东地区的旅游学院,培训和认证专业人员。沙特旅游大臣哈迪布在会上宣布,将与世界银行合作,出资1亿美元建立国际综合旅游基金,致力于国际旅游业可持续发展。

国际货币基金组织建议,各国政府在出台政策时要更注重针对性,关注政策空间和可持续性问题,应通过转向可持续发展的旅游模式、投资新技术等推动旅游业实现多元化发展。各国必须加强国际合作,建立共享信息平台,为游客提供有效的防疫指南和出行指导。

波洛利卡什维利表示:“旅游业代表着经济复苏的希望。旅游业要安全重启,离不开各国发挥领导力,加强合作与创新。”(据《人民日报》)

## 圣彼得堡国际经济论坛聚焦重建疫后经济

第二十四届圣彼得堡国际经济论坛近日以线上和线下相结合的方式举行。这是新冠肺炎疫情发生以来,俄罗斯首次举办大型国际会议。据俄官方统计,来自140个国家和地区的1.3万人参加了本届论坛,其间签署了800多份合作协议,合同总金额达3.86万亿卢布(约合530亿美元)。

论坛的成功举办体现了俄罗斯在经济建设和疫情防控方面取得的成就。俄罗斯总统普京在出席论坛活动时表示,2020年俄经济降幅小于世界经济平均降幅,今年俄国内生产总值将增长4%左右。“无论遇到任何困难,目前的工作都将持续推进。”

俄罗斯央行副行长扎博特金表示,今年上半年俄国内生产总值将恢复到疫情之前的水平。

论坛与会者呼吁国际社会加强团结协作,促进疫后经济恢复。俄罗斯总统顾问、圣彼得堡国际经济论坛组委会执行秘书科比亚科夫指出,本届论坛很多议题都与国际合作、促进发展有关。“我们的任务是重建经济,为此需要齐心协力,在国家层面开展对话。”

中国是参会人数最多的代表团之一,共有100多名代表以视频方式出席论坛。普京在论坛期间表示,俄中拥有广泛共同

利益,这是双方深化合作的重要基础。俄中关系发展日新月异,在飞机制造、月球科研、能源、环保、人文交流等广泛领域开展着密切合作。俄方愿同中方进一步加强欧亚经济联盟同共建“一带一路”对接。普京说,俄中两国将继续在国际舞台上加强协调配合,维护共同利益,双方战略协作无疑有利于维护国际战略稳定。

俄罗斯中国总商会会长周立群对记者表示,中俄在政治、经济、国际关系等多个领域有着共同利益,双方高水平的关系为经贸合作的发展提供了根本保障。

(据《人民日报》)

## 德国4月工业新订单环比微降

德国联邦统计局7日公布的数据显示,受德国国内需求下降影响,经价格、季节和工作日调整后,4月德国工业新订单环比减少0.2%。

数据显示,4月德国国内新

订单环比减少4.3%,来自欧元区的新订单环比增长0.7%,来自欧元区以外的新订单环比增长3.8%。

联邦统计局还将3月德国工业新订单环比增幅从初值3.0%

调整为3.9%。

德国联邦经济和能源部当天在一份声明中表示,工业新订单在较高水平企稳,连续第七个月超出2020年2月德国新冠疫情暴发前水平。(据新华社)

## 日本二季度经济可能继续负增长

日本内阁府8日发布的修正数据显示,今年一季度日本实际国内生产总值(GDP)环比下降1.0%,按年率计算降幅为3.9%,与初值相比小幅向上修正。

根据内阁府5月18日公布

的初步统计结果,受日本政府宣布实施新冠疫情以来的第二次紧急状态影响,一季度日本实际GDP环比下降1.3%,按年率计算降幅为5.1%。

修正数据显示,从内外需对日本经济增长的贡献度来看,一季度内需对经济增长的贡献由

负1.1个百分点上调为负0.8个百分点,外需的贡献仍为负0.2个百分点。

日本媒体认为,由于4月开始实施的第三次紧急状态目前仍在持续,日本二季度经济可能继续负增长。(据新华社)

## 国际劳工组织:疫情加剧劳动力市场不平等

国际劳工组织总干事盖伊·赖德7日在国际劳工大会上强调,新冠疫情加剧了劳动力市场不平等,全球危机需要全球应对。

第109届国际劳工大会全体会议7日正式开幕。赖德表示,疫情给劳动世界带来“灾难性”打击,2020年全球相当于失去了2.55亿个全职工作机会,数以百万的企业尤其是中小企业生存受到威胁,其中受打击最为严重的是年轻人、妇女、非正式工人、

移民等群体。

赖德说,疫苗分配严重不均、各经济体财政实力悬殊、数字化水平不一等加剧了劳动力市场的不平等。在未来复苏进程中,须将可持续性、包容性等纳入考量。

赖德强调,这次疫情为多边合作提供了“更具说服力的”切实理由,而全世界正渴望展开更多、更有效的国际合作。

本届国际劳动大会以线上方式举行,来自国际劳工组织成

员的4000多名代表将就疫情后如何实现“以人为本”的复苏等问题展开讨论。

国际劳工大会是国际劳工组织的最高权力机构,每年五六月间在日内瓦举行一次会议。国际劳工组织成立于1919年,是一个由政府、雇主和劳工代表组成的三方组织,其主要宗旨是促进充分就业和劳资合作、改善劳动条件、扩大社会保障、保证劳动者权益和维护社会公平。

(据新华社)



7日,在印度新德里,乘客乘坐地铁

## 印度有限度解除防疫封锁

印度首都新德里从6月7日凌晨5时开始继续有限度解除防疫封锁措施,允许约半数的商店和购物中心隔天营业,营业时间为10时至20时。新德里地区的地铁列车获准以50%的载客量恢复运营。(据新华社)